

浙江表彰见义勇为先进人物

本报杭州11月21日讯(记者 李灿 通讯员 陈谊)今年11月22日是我省第九个“见义勇为宣传日”。21日,全省见义勇为先进人物记功奖励暨见义勇为工作视频会议召开,大力表彰我省近年来涌现出来的见义勇为先进人物,部署推进全省见义勇为工作。

一人兴善,万人可激。这次受省政府记功奖励的16名见义勇为先进人物,有

的舍生忘死,与持刀行凶犯罪行为作英勇斗争;有的奋不顾身,全力处置严重威胁人民群众生命财产安全的事故;有的义无反顾,于危难之中保护他人的生命安全。其中,有3人献出宝贵生命,有5人光荣负伤。他们以实际行动展示了大义凛然、大爱无疆的高尚风范,用鲜血乃至生命弘扬了舍己为人、无私无畏的浩然正气。在他们身上,集中展现了当代

浙江人包括新浙江人良好的精神风貌。为进一步做好全省见义勇为工作,我省各级党委、政府将深学笃行习近平总书记关于见义勇为工作的重要论述精神,切实增强做好新时代见义勇为工作的责任感使命感;完善长效保障机制,不断提升新时代见义勇为工作的社会效应;切实加强组织领导,奋力推动我省见义勇为事业高质量发展。大力营造崇尚英雄、捍卫英雄、学习

英雄、关爱英雄的良好氛围,助推更高层次的平安浙江、法治浙江建设,为奋力谱写中国式现代化浙江新篇章贡献更多的智慧和力量。

会上,田超、孟子祥、林为考、侯百巧、郭鑫、叶根发、刘道来、姚玉龙、梁洪兵、崔江伟、金松火、王江湖、张锦江、赖建华、管海燕、李开成被省政府记(追记)一等功。

《浙江文史记忆》丛书出版座谈会举行

本报杭州11月21日讯(记者 严粒粒 通讯员 陈雯怡)省文史研究馆发起编纂的《浙江文史记忆》丛书出版座谈会21日在杭州举行。与会专家认为,《浙江文史记忆》丛书的编纂出版深入践行习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神,是新时代浙江文化建设的重大成果,展示了当代浙江人高度的文化自信、坚定的文化自觉和蓬勃的创造活力。

为深入阐述、传承灿烂厚重的浙江历史文化,讲好浙江历史上的人文故事,在省委、省政府的高度重视和领导下,《浙江文史记忆》丛书编纂工作于2018年启动,2020年全面铺开,经过6年努力,于2024年上半年全部出版。

丛书由概览卷、省卷、市卷、县(市、区)卷组成,共99卷,填补了浙江文史研究成果在简明性、普及性、权威性和全域性方面的空白。它从文史角度,总结、梳理了浙江历史上的主要文明演进、重要文化人物和重大文史事件。

丛书涉及资料数量巨大,相关内容涉及面广,梳理难度大。丛书研究扎实,写作工作量大,语言考究,既体现了浙江文化在中华文化发展中的共同特性,又充分体现了浙江文化的个性特点。

省国资国企涉企增值服务平台上线

本报杭州11月21日讯(记者 朱承 通讯员 周文)21日,浙江省国资国企涉企增值服务项目发布推进会在杭举行。会上,省国资委发布了108项国资国企涉企增值服务项目,并正式上线了省国资国企面向企业提供的涉企增值服务平台“数字大厅”——浙江省国资国企涉企增值服务平台,旨在促进国资国企各方资源的有效对接与深度融合,持续提升服务各类市场经营主体的能力。

据悉,国资国企涉企增值服务平台涵盖金融、人才、科创、开放、数据、产业、经济生态、应急保障等领域的23个类别,具体包括战略性新兴产业、科创型中小企业基金投资赋能服务,中小企业实验平台、大型仪器设备共享服务,农产品、电器、煤炭油品等检验检测服务,中小外贸企业一站式外贸综合服务和跨境电商服务,产业上下游企业供应链集成服务,以及各类重大活动、应急情况保障服务等。

数据显示,今年,国资国企助力优化营商环境氛围持续向好。如1月至9月,省海港集团“四港联动”云平台用户数突破3.2万;杭钢集团共享设备166台,为600余家企业提供一站式检验检测技术服务5500余批次;浙商资产管理股份有限公司累计收购不良债权规模超400亿元;省人才发展集团上线“浙里就创”基础招聘平台,为6500多家单位、21万多名各类人才提供综合服务。

省高院首次发布商事仲裁司法审查工作报告

本报杭州11月21日讯(记者 王啸 通讯员 王华卫)商事仲裁是国际通行的纠纷解决方式。21日,省高院召开新闻发布会,首次向社会发布《浙江法院商事仲裁司法审查工作报告(2018—2023)》及意大利鲁彼昂姆公司申请承认和执行外国仲裁裁决案、亿海国际有限公司申请认可和执行香港仲裁裁决案等十大典型案例。

随着市场经济的不断发展和法治环境的不断完善,越来越多的商事主体自愿选择通过仲裁方式解决商事纠纷。2018年,浙江开启由多部门办理归口到涉外商事审判业务庭统一办理的新模式,全省法院强化“支持仲裁”审查理念,探索完善仲裁司法审查工作机制,严格防范和查处虚假仲裁案件,仲裁司法审查的统一性、规范性及透明度不断提升。6年来,全省法院共受理仲裁司法审查案件2864件,其中申请撤销仲裁裁决类案件2009件,申请确认仲裁协议效力类案件823件,申请承认和执行外国仲裁裁决、认可和执行港澳台地区仲裁裁决类案件32件。

“浙江是外贸大省、通航强省、跨境电商发展示范区,随着经济社会不断发展进步,尤其是科技快速发展,新的商事活动和纠纷类型不断涌现,也给仲裁司法审查工作带来了新的挑战和机遇。”省高院民四庭庭长徐向红说。

此次发布的报告,分别从浙江法院商事仲裁司法审查机制建设概况、2018年至2023年浙江法院商事仲裁司法审查情况以及仲裁司法审查程序规范与审查指引展开,全面回顾总结了浙江法院的仲裁司法审查工作情况,并归纳总结出70条裁判思路,为我省法院办理仲裁司法审查案件和仲裁机构规范开展仲裁提供规则指引。

两国家级海洋监测点在浙揭牌

本报讯(记者 胡静涛 通讯员 杨贡江 李沁格)11月21日,在2024年度“蓝海联盟”技术交流活动中,舟山群岛海洋监测基地和杭州湾生态质量综合监测站揭牌。这“一站一基地”均为全国首批国家级监测点,将通过“技术眼”守护蓝色海洋,为杭州湾及全国海洋生态环境保护提供支持。

长江口—杭州湾地处长三角核心区域,是维护我国海洋生态环境安全的关键区、沿海高质量发展的战略交汇区,也是“十四五”综合治理攻坚战三大重点海域之一。近年来,浙江在钱塘江流域开展了上下游全流域协同控制,并推进美丽海湾建设,近岸海域生态系统质量和稳定性不断提升,但水质改善任重道远。精准掌握污染物分布并做好溯源,可以科学指导杭州湾生态保护工作。

本次揭牌的舟山群岛海洋监测基地是生态环境部第一批8个海洋生态环境监测基地之一,将依托浙江省海洋生态环境监测中心的技术力量运行;杭州湾生态质量综合监测站是全国首批55个国家级生态质量综合监测站之一,监测范围覆盖杭州湾以东、象山港以北的杭州湾河口区。“一站一基地”统筹推进、同步建设,将作为国家和地方之间快速协调联动的区域性监测节点。

监测点的背后有“蓝海联盟”发挥智囊作用。此前,省海洋生态环境监测中心联合自然资源部海洋二所、太湖东海局、浙江大学、浙江海洋大学等联合筹建“蓝海联盟”,通过技术交流、人才共育、实验室共建,已开展项目合作研究13项,合作发表SCI、EI等论文14篇,在杭州湾综合治理、近岸海域污染源解析、海洋生态保护修复和海洋“蓝碳”增汇等方面发挥积极作用。今年又有7家单位加盟该组织,包括北京大学、西湖大学、中国海洋大学、中国科学院、中国环境科学研究院等高等院校的下属机构等。

瞬间的勇气,点燃永恒的光亮

——聆听见义勇为先进人物的故事

温暖的灯光,铺洒在一张张平凡的脸庞上。

11月21日,全省见义勇为先进人物记功奖励暨见义勇为工作视频会议在省人民大会堂召开,16名见义勇为先进人物和牺牲人员家属依次走到台前,接受省委、省政府代表全省人民向他们致以敬意。

他们也许从未想过自己会成为这样隆重场合中的主角,表情还有些拘谨;可当记忆中的生死时刻不断闪回,他们眼神中那道笃定的光,却胜过千言万语。

今年3月的一天,在杭务工的23岁保安员田超像往常一样,来到物业办公室给同事送餐,却被眼前的画面震惊:保安队长夏某倒在地上挣扎,有人正持刀行凶。

没有丝毫迟疑,田超立刻上前制止,还趁行凶者倒地时顺势骑到他身上,一把抓住他的手,夺下刀扔出窗外。

当意外突然降临,勇气是这些英雄最

朴素的本能。

去年11月,桐乡一建材市场搬运工刘道来路遇有人行凶。看到这惊险一幕,他径直驾车撞向行凶者,摔倒后还忍着剧痛从地上爬起,奋力制止对方继续行凶。

今年3月26日下午4时许,嵊州市贵门乡丰潭村村民金松火,在家门口发现30米外独居老人杜某家的屋顶冒出滚滚浓烟,心里一惊,边赶过去边喊:“着火了!着火了!”

来到杜某屋前,金松火义无反顾冲上已经起火的楼梯救人。危急时刻,杜某女婿闻讯赶到,他冲进去接上两位老人后迅速往外撤。火灾造成杜某双手和脸部轻度烧伤,如果不是金松火冒险及时相救,后果不堪设想。

“来不及多想”“没时间去怕”“我必须上前”……人人都知生命可贵,可面对突如其来的危险,他们依然选择用鲜血甚至用

自己的生命,传承忘我奉献、勇敢无畏的崇高气节。

今年1月,苍南县金乡镇东辉实业有限公司一栋四层楼厂房突发火灾。钱库镇综合应急救援队的林为考、侯百巧等8名队员赶到现场时,肆虐的大火已完全将厂房吞没,并向邻近厂房蔓延。

林为考、侯百巧编为一组,不顾高温和有毒浓烟,进入仓库顶着烈焰架起水枪喷水。可此时,因为长时间的高温炙烤,仓库物品突发轰燃,将二人困在火场。最终,林为考因窒息时间过久抢救无效英勇牺牲,而侯百巧因为严重烧伤,目前仍在治疗康复中。

在表彰会现场,开化县苏庄镇古田村村民赖建华的步伐总是慢一些。他因患小儿麻痹症致左腿三级残疾,却在当地多次救起溺水人员。

今年8月,赖建华到城东彩虹桥河段准备晨游时,发现一名青年男子在深水中

因体力不支,身体逐渐下沉,男子同伴不知所措,赖建华迅速从岸边跳入水中,奋力游过去,抓住他的手向上拉,并把救生圈垫在他的脖子下,吃力地拉着他往岸边游去,还不时地拍打他,试图让他清醒,最后成功把他救到岸边。

事实上,对于身体残疾的赖建华而言,去救溺水者本身就存在很大风险,但看到对方获救时他万分激动,顾不上后怕。

田超、孟子祥、林为考、侯百巧、郭鑫、叶根发、刘道来、姚玉龙、梁洪兵、崔江伟、金松火、王江湖、张锦江、赖建华、管海燕、李开成,省委、省政府对一位位平凡英雄进行表彰,不仅是对他们个人的肯定和赞誉,更是对全社会推广善行和正义行为的鼓励和支持。我们也更加坚信,众多瞬间的勇气汇聚,终会点燃永恒的光亮。

(本报记者 李灿 通讯员 陈谊)

宁波舟山港成为全球首个实现双40万吨矿船同靠接卸港口

两艘世界最大船“同框”世界最大港



两艘40万吨世界最大矿船同时在鼠浪湖码头靠泊接卸。

拍友 郭超摄

本报舟山11月21日电(记者 郑元丹 王凯艺 张帆 通讯员 黄家振 张瑾)21日上午,位于岱山的宁波舟山港鼠浪湖矿石中转码头,伴随矿船鸣笛声响起,7台卸船机伸出“钢铁巨臂”,同步为两艘40万吨矿船——“矿石天津”轮和“阿空加瓜”轮装卸铁矿石。宁波舟山港成为全球首个实现两艘世界最大矿船同靠接卸的港口。

面对两艘超360米长的矿船,港口如何确保同时高效接卸?“背后的i-TOS智慧生产管控系统为铁矿石的接卸提供了

‘保姆级’监护。”鼠浪湖矿石中转码头主要负责人介绍,这一“智能大脑”可实现靠泊、稳泊、卸船、堆垛、装船、混矿等全流程自动化作业。

当天,舟山海事、港航、边检、海关以及公安、电力等部门提前部署,对两艘40万吨矿船进行全流程护航,保障进出港安全。同时,相关部门紧密沟通协同,实现人出境船舶靠港“零等待”、离港“零延时”。

“此次接卸的铁矿石均来自巴西淡水河谷。”世界第一大港”宁波舟山港与世界

第一大铁矿石生产和出口商再度联手,将为中巴两国的经贸合作注入新动能。”省海港集团、宁波舟山港集团相关负责人表示。

今年是中国与巴西建交50周年。1973年,巴西淡水河谷的第一艘铁矿石运抵中国,如今其出口中国的铁矿石产品已累计超30亿吨。宁波舟山港是淡水河谷在中国的重要合作伙伴,双方合作由来已久。

2016年,宁波舟山港与巴西淡水河谷“牵手”,在鼠浪湖打造了一个

“海上矿山”——东北亚矿石中转及储存基地。开港以来,该码头已累计靠泊接卸40万吨矿船380余艘次,当前全球在航的68艘40万吨矿船均曾在此停靠。与此同时,双方持续深化合作,共同探索铁矿石运输、加工等多业态经营,打造国际铁矿石物流基地,开展混矿项目等。如今,鼠浪湖矿石中转码头已是全国最大的矿石中转码头之一,也是目前全国唯一一个同时拥有两个40万吨泊位的单体码头。

师生家长对浙江学校食堂满意率超98%

智慧监管,守护师生舌尖上的安全

本报宁波11月21日电(记者 全球讯 通讯员 市闻)21日,全国校园食品安全现场会在宁波召开。记者在现场会上获悉,近年来,浙江依托省域食品安全数字化改革先发优势,用智慧监管筑牢校园食品安全屏障。截至目前,全省中小学校食堂实现100%运用“阳光厨房”实施线上巡检,食品安全量化等级100%达到B级(共分为A级、B级和C级三个等级,B级代表良好)以上,大宗食材统一配送或定点采购100%全覆盖,师生家长对学校食堂的满意率达98%以上。

“有人未戴工帽,请及时处理!”在宁波市北仑区顾国和中学食堂后厨,

记者一进入粗加工间,就听到墙角摄像头传来语音播报。这是学校正在应用的“浙江校园食安在线”系统中的一项功能,一旦发现陌生人进入或有员工违规操作,AI抓拍就会联动现场语音播报示警,提醒从业人员立即整改,消除风险。

校园食品安全监管难在哪?“如何实现动态管理很关键。今天检查是安全的,不代表以后都是安全的。”省市场监管局餐饮服务食品安全监管处相关负责人表示,运用数字化手段可以极大提升监管效率,实现实时巡查,最大限度保证学生每日的餐饮安全。

在浙江,已有11531所学校的14529家食堂在“浙江校园食安在线”设立数据档案,实现一校一档个性化监管。同时,全省学校食堂、校外供餐单位开展常态化非接触式线上巡检,自动抓拍未戴工帽、抽烟等影响食品安全的违规操作,线上问题发现率同比下降18.8%。

在数字化手段的基础上,浙江还创立了一套食品安全风险评价体系,以压实学校的食品安全监管责任。

今年9月起,浙江汇聚监督检查、抽检监测、案件查办、投诉举报、媒体曝光等多渠道线索,编制了五大维度39项

110个风险指标,对全省学校食堂每月动态评定风险等级,由高到低依次赋红、黄、蓝、绿“四色码”,生成风险清单。执法人员会根据风险清单开展分类分级靶向监管,如学校食堂被评为“红码”就会触发现场检查,由执法人员对存在的问题进行闭环处置;若有学校多次被判定为“红码”,有关部门还会对校长进行行政约谈。

省市场监管局有关负责人表示,下一步,浙江将进一步健全校园食品安全链条防控风险制度机制,紧绷“安全弦”,严把“安全关”,全力守护师生“舌尖上的安全”。